

我国海斗深渊科考试验队完成第三次万米深渊综合科考任务

跟着探索一号去深潜

文\海南日报记者 王玉洁 通讯员 杜莉



十月十六日，海斗深渊科考试验队搭乘“探索一号”科考船返回三亚。
海南日报记者 武威 摄

执行6大深海装备海试与应用计划

开展地球物理、海洋地质、地球化学、海洋生物、物理海洋等领域科考。

新技术的开发正快速成为我国深海技术领域的战略核心力量，通过新材料、新能源、通讯技术的海上试验，为未来深海智能装备提供技术支持及保障。可以说，深海装备是进入、探测和开发深海的重要载体。

2016年和2017年，中国科学院深海科考队先后进行了两个航次科考，取得了一系列重要成果和发现，为我国开展更深入的深渊探索及装备试验积累了经验，奠定了技术基础。“十三五”国家重点研发计划“深海关键技术与装备”重点专项，全面部署了我国全海深潜水器的研发任务。今年，习近平总书记视察中国科学院深海科学与工程研究所（以下简称中科院深海所），提出“加快打造深海研发基地，加快发展深海科技事业，推动我国海洋科技全面发展”的要求。紧接着，中国科学院决定以更快速度、更大力度、更大范围地推动深海科技的发展。

基于此，中科院深海所牵头组织“2018年马里亚纳海沟深海装备海试和科考”航次（探索一号TS09航次），“探索一号”船第三次挺进万米深渊。

对深渊的探索发现备受世界瞩目，而深渊探索离不开深海探测技术与装备的支撑。此次挺进万米深渊，科考队员共执行深海装备海试与应用计划、深渊科考计划两大类航次计划，目的在于对我国自主研发的适用于全海深的能源、材料、通信等技术和深海作业装备进行全面海试验证，并通过装备的应用对深海开展地球

物理、海洋地质、地球化学、海洋生物、物理海洋等领域的科考。

期间，科考队围绕深海装备与技术、地球物理、海洋地质与地球化学、海洋生物及物理海洋等学科方向，在马里亚纳海沟完成87个站位和504公里测深线作业，获取了人工地震和天然地震数据、海底地形数据、海洋生物声频数据、生物样品及岩石样品等。

其中，科考队员完成了6大项深海装备海试与应用方面，分别为7000米级水下滑翔机试验与应用，全海深自主遥控水下机器人试验与应用、全海深着陆器应用（包括“天涯”号、“万泉”号、“海角”号、“原位实验号”着陆器应用）、电视抓斗应用、搭载着陆器的深海装备和技术的试验与应用、气爆震源试验。

经过评估，海翼7000米级水下滑翔机、全海深自主遥控水下机器人、着陆器、电视抓斗、全海深透明陶瓷视窗高清摄像系统、全海深陶瓷耐压仓高清摄像系统等6类深海装备及超短基线定位、全海深镁海水燃料电池、全海深固态锂电池、全海深浮力材等技术，都经受住了考验，相关数据和指标良好。

科考活动创多项纪录 将开启中国海洋“无人科考”新时代

“科考过程难忘而艰苦，科考成果可喜而震撼。”在10月16日召开的成果发布会上，多位业内专家如此评价此次科考。

中科院深海所所长丁抗总结说，这支科考队伍采用不同装备交叉作业方式，通过连续作业，在不同领域取得了丰硕的科考成果，并开启了中国海洋“无人科考”的新时代。

从地形上看，大洋中大的海沟位于全球大洋环流的关键通道上，一定程度上承担着调控全球翻转环

流的重任。因此对海沟深渊关键通道开展航次水文观测，研究其水团特性等，将为追踪深渊水团、认识深渊环流内部结构、获取关键通道的大洋水体和物质通量，以及探讨深渊在全球气候变化中的贡献提供数据和理论支撑。

“此次我们执行的多项科考任务为国内首次，取得了多项重要科考成果。”负责此次科考任务的中科院深海所航次首席科学家包更生介绍，此次科考诱捕到的生物样品特

别丰富，有好几项都是国际上的首次发现，装备方面的海试和应用成功也证明了国家的科研实力，这无疑给了我们信心，我们有能力在深渊继续发展。

比如，国际上首次诱捕获得全程低温保存的7000米级3条狮子鱼样品和9000米级2只糠虾样品；国际上首次在7012米水深发现索深鼬属鱼类，这是已知的该属存活的最大深度；国际上首次在同一潜次实现全海深垂直分层水体微生物原位富集与固定取样，最大深度10890米；国内首次获取10898米含上覆水未扰动的沉积岩芯；国内首次获取位于帕里西维拉海盆东侧海山链和马里亚纳弧后张裂区的岩石样品，为揭示马里亚纳俯冲带南部构造演化与岩浆作用提供重要依据；国内首次获取了马里亚纳海沟与雅浦海沟之间关键通道的断面水文数据和水体样品。

各类装备各司其职 探索深海深渊有赖于不断升级的深海装备

毫无疑问，每一项科考成果的获得离不开各个领域科研人员的辛苦付出以及深海装备和技术的支撑。想要对全海深展开进一步探索，就需要更全面并升级的深海装备的支撑。

值得一提的是，两台海翼7000米级深海滑翔机完成了长达1448公里的两条测线观测，共连续作业46天，最大下潜深度达7076米，是目前世界上上下潜深度超过7000米次数最多、也是世界上唯一一款能长时间连续稳定工作的深渊级滑翔机，观测的测线，几乎覆盖了马里亚纳深渊南部的所有区域。而深海滑翔机探测的数据有助于我们从源头了解马里亚纳海沟的深层混合情况，为进一步研究区域海洋与大气

相互作用的过程提供参考。

“由于低功耗的设计，这款滑翔机按照我们设计的角度和路线长时间进行工作，它体型小、不带螺旋桨、靠自身浮力进行驱动，节约能耗，即便是科考遇到台风仍能持续长时间工作。”中国科学院沈阳自动化研究所副研究员金文明介绍，这也表明它具有高可靠性和强环境适应能力，为我国深渊科考奠定重要的装备和技术基础。

要说深海409千克岩石样品的获取，就有搭载了高清摄像机、高清相机等传感器的分体式电视抓斗的功劳。在电视抓斗作业过程中，科考队员连续两天两夜没有休息，完成了8个站位取样，收获颇丰。大家还饶有兴趣地给抓取到的一块大型大块壳岩石样品取名为“海洋之心”。

电视抓斗的投入使用，让采集样品不再“抓瞎”。“该分体式电视抓斗的特殊之处在于，它集成了机械、电气、液压、通信等深海关键技术。”中科院深海所深海工程技术创新部高级工程师陈铭介绍，与传统的整体式电视抓斗不同，分体式电视抓斗不仅用光电复合铠装缆与母船连接，并通过母船上的监视器来判断海底岩石样品的科学价值，而且由母船高压供电，可以连续长时间在海底取样作业，同时还避免了船舶摇摆对抓取样品作业产生的影响。

南海是开展深海研发和试验的最佳天然场所，海南坐拥得天独厚的海洋资源，在开展深海进入、深海探测、深海开发等活动方面颇具优势，越来越多深海科研领域的瞩目成就烙下了“海南印记”。在省科技厅的重大科技专项支持下，中科院深海所在国内率先研发出一批着陆器，并分别以“天涯”号、“海角”号、“万泉”号等颇具海南特色的词汇命名，这些着陆器在万米深



“探索一号”科考船搭载的海斗自主遥控水下机器人。
海南日报记者 武威 摄



10月16日，海斗深渊科考试验队搭乘“探索一号”科考船返回三亚，嘉宾上船参观科考装备。

海南日报记者 武威 摄



“探索一号”科考船搭载的海翼7000米级深海滑翔机。

海南日报记者 武威 摄



在深海抓取的狮子鱼。中科院深海所供图

在“探索一号”上，来自18个省份的科研工作者一起过节
南来北往的中秋夜

文\海南日报记者 王玉洁 通讯员 杜莉

海上生明月，天涯共此时。

在海斗深渊科考试验队完成第三次万米深渊综合科考中，从8月24日到10月16日，数十个日夜，‘探索一号’科考船上的科考队员深切地感受到了这首古诗所描绘的意境。

而当一轮明月从广阔的海平面升起时，皎白的月光倾泻而下，笼罩在依然在海上航行的科考人员身上。这一刻，那种思念家乡、思念祖国的心情更为浓烈。那一晚，是9月24日，萦绕在大家心头的中秋佳节。

漫长的海上工作不免让人想家。但紧张繁忙的科考任务稀释掉了浓烈的思乡之情，也稀释掉了海上“漂泊”的浓烈的孤独感。连日来，科考船在大海上全天候作业，由于科考任务繁重，每到达一个指定作业地点，工作时间早就不分白天还是黑夜，什么时候到达作业地点，什么时候开始工作。

了解到，此次参加“探索一号”TS09航次的科考队员来自18个不同省份。不少科考队员感慨说，不同的城市有不同的中秋习俗，这样“南来北往”的中秋还是第一次过，值得纪念一辈子。

中秋节这一天，为了给大家加油鼓劲，“探索一号”科考船组织了一场庆中秋活动。简单的聚餐过后，大家开始加入到猜灯谜、踢毽子等轻松的游戏中去。

不少科考队员告诉记者，就当大家正在收看家人同事提前录制的节目祝福视频，沉浸在温馨节日气氛中的时候，渐渐浮出海面的“天涯”号深渊着陆器一下将大家拉回了火热严肃的工作状态。虽然大家想再看一眼大屏幕，但他们还是毅然奔向甲板，又一次投入到紧张的工作中去。

“在近两个月的科考过程中，这支队伍遭遇3次台风的干扰，也面临装备故障的困难。许多宝贵的科考数据都是科考队员冒着极大风险获得的。”负责此次科考任务的中科院深海科学与工程研究所航次首席科学家包更生说，突发的天气状况也让我们有意外收获，比如台风期间，“海翼”号水下滑翔机成功观测到两次台风过境时引起的上层海洋的异常变化情况。

包更生说，虽然海上工作有时挺压抑，会遇到许多突发状况，比如当声学呼叫装备不应答时就要连续呼叫，这让人很郁闷，“但大多数时候是快乐的，最惊喜的就是最后几次下潜，我们意外捕获了两条狮子鱼！”

HK 相关链接 前两次万米深渊科考

A.

2016年6月22日至8月12日，中国科学院“探索一号”船TS01航次在马里亚纳海沟深渊开展了我国第一次综合性万米深渊科考活动，航次历时52天，其中作业37天，共执行作业任务84项，有三型装备5次突破万米深度，标志我国的深潜科考开始进入万米时代。

部分科考成果：我国自主研制的“海斗”号无人潜水器最大潜深达到10767米，成为我国首台下潜深度超过万米并进行科考应用的无人自主潜水器；我国自主研制的水下滑翔机下潜深度达到了5751米，创我国水下滑翔机的最大下潜深度纪录；国产地震仪工作深度也首次突破了7000米，并采集到马里亚纳海沟一次大于7.7级的天然地震信号……

我国首次挺进万米深渊，表明万米深海不再是我国海洋科技界的禁区，这是继“蛟龙”号载人深潜器7000米海试成功后又一个海洋科技的里程碑。此次航次所获得的深度序列完整的原位探测数据及水体、沉积物和大生物样本，填补了我国长期以来无法获得超大深度特别是万米海底数据和样品的空白。

B.

2017年1月15日至3月23日，中国科学院深渊科考队在马里亚纳海沟再次完成万米深渊的科考任务，航行68天，执行113项任务。此次科考最深到达10911米的海底，取得了多项世界级突破，证明我国有实力在深渊持续开展研究工作。

部分科考成果：我国自主研发的自主遥控水下滑翔器5次下潜，首次实现万米海底的巡航遥控和实时视频影像传输播放；我国自主研发的水下滑翔机3次突破水下滑翔机的世界下潜深度记录（6003米），最大下潜深度达6329米；完成两条万米级人工地震剖面测线，使我国成为世界上首个获取万米级海洋人工地震剖面数据的国家；获得近2800毫升保压气密水样，这是国际上首次在万米深度获得的保压气密水样……

（王玉洁 撰）